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Sitzungsberichte
der

k ö n ig l , bayer. A k a d em ie  d er  W issen sch a ften . 

Philosoplnsch-philologisclie Classe.

S itzu n g  v om  6 . N ov em b er  18 80 .

H e rr  M a u r e r  h ie lt  einen  V o r tr a g :

„ U e b e r  d i e  W a s s e r w e i h e  d e s  g e r m a n i ­

s c h e n  H e i d e n t h u m s .  “

D erse lb e  w ird  in den  „A b h a n d lu n g e n “  veröffentlich t 

w erd en .

H e rr  H o f m a n n  h atte e in geschick t eine A b h a n d lu n g  des 

H errn  A l p h o n s  M a y e r  in  L a n d sh u t:

„ W a l d e n s i  a .“

D ie  S ch r iftw e rk e  der W a ld en ser  lie ferten  sch on  in  

frü h eren  J a h rh u n d erten  M än n ern  w ie  M orla n d , L ég er, P er­

r in ,  d ie  s ich  beson d ers m it  der G esch ichte  jen es  k le in en  

in teressa nten  G eb irg sv o lk e s  b e s c h ä ft ig te n , re ich lich e  A u s­

beu te. A b e r  m eistens w aren  es n u r A u szü ge , U ebersetzu n - 

g en  od er  B ru ch stü ck e  der w aldensischen  L ite ra tu r , w ie  es 

eben  d er  Z w e c k , fü r  den  sie bestim m t w a re n , erheischte. 

E r s t  b e i B e g in n  unseres Ja h rh u nd erts hat der G rün der der 

rom a n isch en  P h i lo lo g ie , R a y n o u a r d , ein zeln e S tü c k e , so 

h a u p tsä ch lich  die  N o b la  L e y czo n  und la  B a rca  in  seinem  
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W e rk e  „ C h o ix  des P oesies  o rig in a les  des T r o u b a d o u r s “  w ie - 

derg eg eb eu . A u ch  h ie r  lässt d ie V o lls tä n d ig k e it  zu w ü n ­

sch en  ü b r ig . U m  ein en  k le in en  T h e il  der n o ch  v orh a n d en en  

S ch r ifte n  der W a ld e n se r  der rom a n isch en  P h ilo lo g e n w e lt  

zu g ä n g lich  zu  m ach en , w urde die R eise n a ch  D u b lin  u n ter­

n om m en , w o , n äch st C am bridge  un d G enf, d ie ältesten  und 

besten  M a n u scrip te  s ich  be fin den . D e r  erste  P la n  w ar, den  

P h y s io lo g u s , der sonst in  k e in er än dern  H a n d s ch rift  v o r ­

k o m m t u n d  n o c h  als so lch er u n b ek a n n t w a r ,  zu k op ieren  

und d er  k g l. b a y er isch en  A k a d em ie  zu r V e r fü g u n g  zu ste llen . 

A b e r  ba ld  ze ig te  es s ic h , dass ich  in  k u rzer Z e it ein e er­

g ie b ig e  A u sb eu te  je n e r  H a n d sch riften  m achen k o n n te , so 

dass es sich  n ic h t  m eh r darum  handeln  kan n , ein  ein ze ln es 

S tü c k , w ie den  P h y s io lo g u s , g e tre n n t  zu  v erö ffen tlich en . 

E s e rsch e in t n u n  v ie lm eh r g e r a th e n , eine  G esam m ta u sg ab e 

alle r w ich tig e n  W erk e  der W a ld e n se r  zu  veran sta lten  und 

diese lbe soba ld  w ie  m ö g lich  vorzu n eh m en . E in  w ich tig e r  

S c h r it t  is t  durch  m eine A rb e ite n  in  der B ib lio th ek  des T r i -  

n ity  C o lleg e , dessen  V o rs tä n d e n , beson d ers  D r  In g ra m , ich  

fü r  ih r  freu n d lich es u n d  b ere itw illig es  E n tg eg en k om m en  zu 

g rossem  D an k e  v erp flich te t  b in , bere its  gesch eh en .

A n  je n e m  O rte  be finden  s ich  n ic h t  w e n ig e r  als 7 in  

w a ldensisch er S p ra ch e  g esch rie b en e  C o d ic e s , oh n e  der zw ei 

ä n d e r n , die g rössten  T h e ils  la te in isch  sind und D ok u m en te  

ü ber versch ieden e P rocesse  g e g e n  die W a ld e n se r  en th alten , 

zu  erw äh n en . D as  w ich tig ste  M a n u scrip t u nter d iesen  7 

is t  oh n e  Z w eife l C. 5. 2 1 ,  w elch es die G ed ich te  u n d  den 

P h y sio log u s  u m fasst. D ie  G ed ich te  stehen  zu erst, v o n  denen 

N ov e l C o n fo rt  (2 8 9  V erse) d ie R e ih e  b eg in n t. E s is t ein es 

der besseren  G ed ich te  u n d  an m an chen  Ste llen  p o e tisch e r  

als d ie so v ie l g erü h m te  N ob la  L ey czon . D ie  E ite lk e it der 

W e lt  b ild et den H a u p tin h a lt ; alles ist T ru g , E h ren , R e ich - 

tb ü m er, p ra ch tv o lle  K le id er  und k ostb a re  S te in e ; der M en sch  

so ll seinen  B lic k  h öh er  r ich ten  u n d  s ich  v o n  dem  th ör ich ten
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P o m p e  der W e lt  n ich t  beein flussen  lassen. E s fä n g t m it 

fo lg e n d e n  W o r t e n  a n :

A q u e st  n ou e l c o n fo r t  de  vertu os la u or 

M a n d o  vos scr iv en t en ca rita  e a m or,

P r e g o  vos caram en t per l ’ am or  d e i seg n or , 

H a b a n d on a  lo  seg le, serue d io  cu m  te m or.

U os  d o rm e  lon g a m en t en la  u ostra  tristicia  

E  n o n  u o le  uelh ar, m as segue la  p ig r ic ia ,

S oa u m eu t repausar al le it d ’ au aric ia  

F a$ en t al u ostre  ca p  cu ssin  de  cu b itic ia , *

T o ta  la  u ostra  vita  es un  p e t it  d orm ir  

D orm en t vos  soym a u n  soyrne de placzer.

un d en d et m it  den  V e r s e n :

A r a  uen e al d ia  d a r  e non  sia n eg lig en t,

T u b u sa  a la  p orta , fa cze  uertu osam ent 

E  lo  san t sperit u os h u b rire  docza m en t 

E  am enare u os  a la  g lo r ia  dei ce l ueram ent,

U en e e n o n  atenda  a la  n o it  ten ebrosa  

L aqu a l es m o t  scu ra  cr ib la  e sp a u en tosa ;

A q u e l qu e ven  de  n o it  ja  l ’ espos n i l'esp osa  

N o n  h u b rire  a lu i la  p orta  preciosa .

D as F o lg e n d e  G ed ich t h an d elt v o n  dem  Säm ann und 

en th ä lt d a ra u f b ezü g lich e  L eh ren . D ie  U e b e rsch r ift  is t : 

A ic i  c o m e n cz a  l ’ cu a n g e li de l i  q u a tre  sem en cz und fä n g t  

a u f fo lg e n d e  W e is e  a n :

A r a  p a r len  dei au au geli de li q u a tre  sem encz 

Q ue C rist  pa rla u a  al seg le  present,

P er  q u e  el h agu es al m on t a lcu n  coraenczam ent,

D e  la  soa creatura  en g en ra  novellam ent.

un d  h a t  als S ch lu s s v e rs e :

E n  so la cz  e en  d e p o r t  to ta  lo r  via ,

C ar seren  filh  de d io  p a y re  d ’ u m ilita ,

36*



P ossess iren  la  g lo r ia  p e r  p r o p r ia  h ered ita ,

S eren  a n g e l g lo r io s  lu ce n t  en  clarita ,

P er  tu it  tem p istare  d en a n t lasan ta  tr in ita

D as dritte  G ed ich t is t  ,.la  B a rca “  (3 3 0  V erse). E s 

ba n d e lt  v o n  dem  M en sch en und  v o m  L eb en . A d a m  w u rde  

von  G o tt  m it  dem  n iedrigsten  E lem en te , der E rd e , gesch a ffen , 

u nd se it  der Z e it kom m en  die M en sch en  m it der Sü nde zu r 

W e lt .  W ir  sind n u r  die Speise der W ü rm e r , und w äh reu d 

u n sere  V orfa h ren  8 un d 9 0 0  J a h re  alt w u rd e n , erreich en  

w ir  kaum  8 0 :

F a it  sen  apres m an jar de  u erz, m assa de  pu ridu ra , 

L eg n a  de  fu o c  a sen tir  g ra n t  ardu ra ,

L i a lbre de lo r  m eseym e perd u on  fru c  d e le itiu o l,

L ’ om e de si n on  ren t, si n o n  fr u c  en cre is iu o l,

L o q u a l es uerm  e leudenas e p eo lh  h a b om in iu o l.

V in , o li  e balsem o sa lb  de l i  a lb re  liq u or ,

S tercora  e o r in a  salh de li om e  p u d or ,

O it  ce n t  e n o o  cent an so lon  li om e hauer uescu ,

M e record a  en 1’ escrip tu ra  h au er le g i ;

M as al tem p  presen t, com a  di Sa lam on ,

U io re  cen t an  es fora  de  sa ezon ,

E  m ot so n  rar  aqu ilh  q u e  passan ta n t enan t,

E  q a i u a y  e n tro  a o ita n ta , la  soa  u ita  es abastant.

U nd  da das L eb en  n ich ts  ist, so  m ö g e  der S ü n d er w o h l 

A c h t  g eb en , w o m it  er sein  S ch iff  b e fra ch te t , das ih n  in  ein e 

an dere  W e lt  fü h r t :

0  m iser p ecca d or , o r  te  p re n  garda ,

D e  qu al m arcan dia t u  cariares ta barca .

■ V o m  k lu g en  K au fm an n un d S ch iffer  h eisst e s :

Q u an t lo  saui m a rch a n t a r ib a re  en aq u el p o r t ,

C um  g ra n t  p a u r in trare , m as el h a u re  c o n fo r t ,

Que la  b on a  m arch an dia lo  secorra
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D ’ o r  e d ’a rg en t e de p ey ra  p re c io sa  

D e  qu e el ha fait stiu a  e bon a  carg ia ,

E n ca ra  sauorra n ’ a m es en la soa barca.

A n  diese G edich te re ih en  sich  zw ei andere „P a y r e  

e te rn a l“  (1 5 8  V erse ) un d  eines ohn e T i t e l ,  das w oh l iden ­

tisch  sein  m ag  m it  dem  G ed ich te  in  der G en ier H an dsch rift, 

b ek a n n t u n ter  der U e b e rsch r ift : „ L o  despreczi dei M o n t“  

(1 1 5  V erse ). N u n fo lg t  die N o b la  L e y c z o n , d ie sch on  so 

v ie l S tre it  v eru rsa ch t h a t ,  w e il sie d ie Jahreszah l 11 00  

en th ä lt. E in ig e  b e h a u p te n , es m üsse 1 4 0 0  h e is s e n , da in  

der C am b rid ger H a n d sch rift, das n ich t g u t ausradierte V ie r  

n o c h  s ich tb a r  un d  in  der D u b lin er  H an dsch rift e ob en  h in ­

a u f e o r r ig ie r t  sei. D ieses e =  und w ird  auch  fü r  das 

Z e ich en  a  ~  q u a tre  geh a lten . D er A n fa n g  der N ob la  L e y c - 

zon  m it  der bestr itten en  S te lle  h e isst:

0  frayres , en ten d e  una n o b la  leyczon ,

S ou en t d eoria n  uelha? e istar en o ra czon ,

C ar n os  ueh en aq u est m on t esser pres dei chauon,

M o t d eoria n  esser cu rios  de bon as  obras far,

C ar n o s  u eh en  aquest m o n t de la fm  ap rop ia r .

B e n  h a  m i l  e c e n t  a n  c o m p l i  e n t i e r a m e n t .  

Q ue fo scr ip ta  l ’ o ra , car sen al derier tem p,

P oe  d eoria n  cu b ita r , car sen  al rem an ent.

W e n n  m an  d ie  Z ah l 1 1 0 0  b estreite t und 1400  liest, 

s o  v ersch w in d et au ch  der N im b u s für das h oh e  A lter  des 

G ed ich tes . D ass aber d ie W a ld e n se r  sch on  la n g e  in den  

B erg en  P iem on ts g ew oh n t ha ben  m üssen , kann m an sch on  

aus ih rer  V o lk s za h l v o n  8 0 0 ,0 0 0  sch liessen , w ie in  einer 

P e tit io n  M a u re l’ s u n d  M asson ’ s an B ucer un d O ecolam padius 

im  Jah re  1580  au sfü h rlich  zu lesen ist  (H S. C. 5 . 1 8 ) :  

„ L o  n ostre  p o b le  es en la  p lus  g ra n t p art b e n ig , sim ple  e 

r u s t ic , e  m a n ja n t lo  seo pan  dei lau or de las soas m ans e 

desparti en  m oti lu oc  per las sovendieras p ersecu cion s e



despersi p er  g ra n t sp a c i, car  de l ’ estrem ita  de tm a fin a 

l ’autra h ya  p lu s  d ’ o y t  ce n t  m ilh  e p e r  t o t  so tm es , v o lh a  

o n o n  v o lh a , a las segn orias  e a li p rey re  p a p is t ic .“

A n  einer an deren  S te lle  fin den  w ir ,  dass d ie E in w a n ­

d eru n g  v or  m eh r als 4 0 0  Jah ren  stattgefu n den  h a b e : „C a r  

aczo  que  tu  en tendas una v ecz  n os  ta is  q u a ls  en seg n a d or  

d ’ un  p o b le  pa u ret e p e t it  lo q u a l en dem ora  plu s d e  4  c e n t  

a n  en tre las cru d e llisc im a s  sp inas.

D iese A n g a b e  w ü rd e  die E in w a n d e ru n g  jen es V o lk e s  

n a ch  N ord ita lien  w en igsten s b is  in  das J a h r  1 1 0 0  z u rü ck ­

schieben , w as, w en n  sie r ic h t ig  w äre, fü r  d ie N o b la  L ey czon  

s ich er lich  au ch  v on  B ed eu tu n g  sein  w ürde. E s w ä re la u ge  

Z e it n och  v o r  V a ld o  g e w e s e n , dessen k le in e  S ch a a r v on  

L y o n e r  A r m e n  in  jen em  V o lk e  a u fg eh en  m usste. S ch on  

die Sp rach e lässt es als n ich t  seh r w a h rsch e in lich  ersch ein en , 

dass V a ld o  un d  seine L y o n e r  die V ä te r  der W a ld e n se r  

w a r e n , den n die W a ld e n se r  h aben  eine A b a r t  des p r o v e n -  

ça lisch en  D ia le k te s , w ä h ren d  L y o n  n o c h  in  die Z o n e  der 

L a n g u e  d ’o ïl  g e h ö r t . D ie  F ra g e  n a ch  der H e rk u n ft  dieses 

V o lk e s  lässt sich  je d o c h  n ich t  le ich t b ea n tw orten , o b w o h l m an 

se in e  W ie g e  in  der P r o v e n ce  v erm n th en  darf. K ö n n te  m an 

ab er m it  S ich erh e it  d iese F ra g e  b e a n tw o r te n , so w ie  die 

Z e it  der E in w a n d eru n g  a p p rox im a tiv  b e s t im m e n , so  w äre  

ein g rosser  S c h r it t  g e th a n . L e id er  m uss m an  dies den  

F orsch u n g en  d er  Z u k u n ft  überlassen .

D ie  V e rse  d er  N o b la  L e y c z o n  sin d Z w ö lfs ilb e r  un d  

w ü rde  m an  in  B en  ha m il e cen t an  c o m p li en tieram en t 

die  W o rte  q u a tre  cen t e in s e tz e n , so  w ä re  der V ers zer ­

stört. M an ch e V e r s e ,  es ist  w a h r , haben  sch ein bar m eh r 

als z w ö lf  S ilb e n , w eil sie viele  a u f  e in an der  fo lg e n d e  V o ­

ka le  en th a lten , a b er  d iese V o k a le  m üssen  d ip h th o n g ir t  un d  

zusam m en als eine S ilb e  g e lesen  w e r d e n , w ie  d ies h eu te  

n o c h  im  Ita lien isch en  g esch ieh t . D ieses P r in c ip  ist bei den 

w alden sisch en  V ersen  an zu w en den , au ch  w en n  e in ig e  u n r ich -
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tige  V erse dasselbe u m zu w erfen  drohten . A u f  corru m p ierte  

Ver.se R e g e ln  au fzustellen , w ie  dies in neu ester Z eit fü r  das 

A n g lo -N o r m a n n is c h e  gesch eh en  is t, hiesse der W illk ü r  T h ü r  

und T h o r e  ö ffn en . W a ru m  auch  so  verw ick e lte  D in g e  da 

su ch en , w o  das E in fa ch e  die L ö su n g  g ie b t ?

E in e  an dere T h atsa ch e  sp r ich t ebenfalls n och  fü r  das 

h oh e  A lte r  der N ob la  L e y czo n . N ä m lich  V a ld o  liess v er­

sch iedene  M an u scrip te  k op ie ren  oder übersetzen und zw ar 

in ’ s R om an isch e , g egen  das J a h r  1185 . D ies b er ich te t  uns 

E tien u e de B o rb o u e , der es aus dem  M u n de  e in ig er  M ita r­

b e iter  V a ld o ’ s se lbst er fa h ren  h atte . D a r a u f h in  k ön n te  

m an w oh l verm u th en , dass die N ob la  L e y cz o n  um  je n e  Z e it 

eb en fa lls  das T a g eslich t e r b lic k te , w en n  sie n ich t schon  ' 

v orh a n d en  w ar, so  dass ih re E n tsteh u n g  v o r  das Jah r 12 00  

zu  setzen  w äre. A u s den  W o r te n  m il e cen t an is t  au ch  

n ich t  zu  s c h lie s s e n , dass m an  erst 1 1 0 0  z ä h lte , den n  die 

W o r t e  ben  u n d  entieram ent lassen einen  g rossen  Sp ie lrau m , 

so dass m an 1 1 1 0 , 1 120 , 1 1 3 0  oder eine n o ch  spätere Za hl 

aiinehm en kan n .

N a ch  der N o b la  L e y cz o n  fo lg t  ein  anderes G ed ich t 

m it  dem selben  T ite l, das aber n ich ts  anderes sein w ird , als 

L o  n ou e l S erm on . E s besteh t aus u n g e fä h r  4 5 0  V ersen  

un d w ird  in  dem selben  a u fg e fo r d e r t , G ott zu  dieneu  u nd 

n a ch  der S e lig k e it  zu streben . D an n  sa g t es a b e r :

I lh  u o lr ia n  ben  paradis en qu an t p er  desirar,

M as 90 p er  q u e  el s’aqu ista  n o n  u o lr ia n  gaire  far .

E in  k u rzer  S erm on  ,,d e l M esqu in “  re ib t  sich  daran. 

D ieser S e rm o n  fiu det sich  in  drei versch ied en en  H a n d sch rif­

ten , in  C. 5 . 2 1 , C. 5. 22 un d in  C. 5 . 26. In  den  beiden  

le tz te ren  F ä lle n  w e ich t  d er  T e x t  in  m ehreren  Pu n k ten  v o n  

der ersten  V e rs io n  ab. D er A n fa n g :  D o n ca  nos m esqu in  

(C . 5. 22  m esq n in s) per qu e tarnen de ben  far e p er  que



u olen  m al a b ra r , car lo  tem p  trapassa  e la  v ita  de fa lh  etc. 

is t  üb erall derselbe.

E in  O r a fo n  b etite ltes  S tü ck  steh t v or  dem  P h y sio log u s  

und w u rd e  fü r  eine P rosa a b h a n d lu n g  g eh a lten . N ach dem  

ich  aber dasselbe aufm erksam  du rch gelesen  hatte und zu 

k op ieren  a n f in g , sah  ich  s o f o r t , dass es Y erse  w aren  und 

v ersu ch te  d iese lben  w ied erh erzu ste llen , w as m ir g rössten  

T h e ils  a u ch  g e la n g .

N u n  fo lg t  d ie  U eb ertra g u n g  in ’ s W a ld en sisch e  v on  

dem  P h y s io lo g u s , der in  den  ersten  Ja h rh u n d erten  nach  

C hristus v erfasst w orden  sein  s o ll  un d  sp äter  in  alle  S p ra ­

ch en  übersetzt w u rde. H ier  ist er u n ter  dem  T it e l :  D e la 

p r o p r io ta s  de la  an im an 5as. N a ch  der E in le itu n g  fo lg en  

53 versch ied en e  A b h a n d lu n g en  über T h iere . D ie  N am en 

der beh an de lten  T h iere  w u rd en  v o n  T o d d ,  „ T h e  b ook s o f  

V a n d o is ,“  p . 15 a n g e g e b e n , zw ei w urden je d o c h  vergessen  

oder ü berseh en un d ein ige  an dere g a n z  falsch  ge lesen . So  

h at T o d d  eb en fa lls  alam au^as statt anim an^as. D ie  b esch rie ­

ben en  T h ie re  s in d : 1) L ’ a y g la , 2 ) L o  p e lica n , 3 ) lo  fen is , 

4 )  lo  pa u on , 5 ) la  gru a, 6)  lo  g a l, 7 ) la  g a lin a , 8 ) lo  co rp , 

9 ) lo  c in g ,  10 ) lo  p i c ,  11 ) la  ra n d o la , 12 ) la  to rto ra , 

13) la  p e rd if , 14 ) la co lom b a , 1 5 ) lo  u o u to r , 16) lo  fa lcu n , 

17) lo  p ap aga l, 18) lo  m erlo , 19 ) lo  ro s ig n o l, 2 0 ) las abe lh as , 

2 1 ) la  ch ica la , 2 2 ) lo  ca la d r i, 2 3 ) lo  le o n , 2 4 ) la sim ia, 

2 5 ) lo  l o p ,  2 6 ) la  m oste la , 2 7 ) la  sa la m a n d ia , 2 8 ) lo  d a r -  

b o n , 2 9 ) l ’ u n icorn , 3 0 ) lo  cerf, 3 1 ) lo  ca m os (a u ch  ch am os 

g e s c h r ie b e n ) , 3 2 ) la  p a n te ra , 3 3 ) lo  c a s to r , 34 ) la  r icz , 

3 5 ) l ’a lifa nt, 3 6 ) lo  caual, 3 7 ) lo  g r iffen , 3 8 ) lo  b u o , 3 9 ) la  

u o lp , 4 0 ) lo  c a n , 4 1 ) l ’ a n d o la p , 4 2 ) la  fu r n ic z , 4 3 ) la se- 

ren a, 4 4 ) la  balen a, 4 5 ) la  u ip ra , 4 6 ) l ’ aspi, 4 7 ) lo  c o co d r il, 

4 8 )  l ’id r ia , 4 9 ) lo  serp en t, 5 0 ) lo  r e c a n , 5 1 ) lo  t ig re , 

5 2 ) l ’a ragn a , 5 3 ) lo  s co rp io n .

Z u r  V e rg le ich u n g  des w a ld en sisch en  T ex tes  m it  dem  

la te in isch en , g r ie ch isch en  od er  a rm en isch en  geb ra ch  es m ir
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an Z e it  un d so  k on n te  ich  n o ch  n ic h t  bestim m t festste llen , 

w elch em  T h e ile  er gan z beson ders  e n ts p r ic h t , das K a p ite l 

ü ber den  L ö w e n  h ab e ich  je d o ch  G elegen h e it g eh a b t m it 

dem  en tsp rech en d en  g r iech isch en  T ex te  zu  verg le ich en  u n d  

e r s a h , dass bis au f W en ig es  die beiden S tü ck e die g rösste  

A eh n lich k e it  m it ein an der besitzen . U m  dies deu tlich er zu  

ze igen , g e b e  ic h  h ier die zw ei T e x t e :  N u r an  einer S te lle  

t r i t t  In terv ertieru n g  der resp ectiven  E in th e ilu n g  ein . D as 

W a ld e n s isch e  h e isst :

D el le o n .

L o  le o n  ha qu atre  p r o p r io ta s  e naturas. L a  prum iera  

de lasquals es a ital qu e qu au t el deisent de la eim a de li 

aut m o n t , si el sent li ca ^ a d or, el cu ob re  las soas peas au  

la soa coa  qu e li ca£ad or  n o n  tro b o n  lo  seo lu o c  n i lo  

po issan  sa b er n i con o isser . D on t per aquesta natura es en - 

ten d u  d io  qu a n t el deisende de i c e l , £o es en  la  uergen a 

M a r ia , e l rescon de  lo  seo ann am en t que lo  d iau ol n on  p o -  

g u es con o isser  lo  seo an na m en t n i la m a ison , 90 es la u e r ­

gen a. N o s  deven  fa r  en a y ci e ensegre la d o ctr in a  e l ’ eisem ple 

de i n o stre  red em p tor  que n os deuen usar en a y c i las cosas 

m on dan as qu e lo  ca^ador, 90 es lo  d iau ol n on  sega li n o stre  

an n am en t.

L a  2 a p ro p io ta  dei leon  es q u ’ el nais m o r t  e ista  3 

jo r n  m o rt  e p o is  uen  lo  p a ire  de  lu i e g ie ta  g ra n t bram  

en  la  b o c a  de lu i e v iu ifica  lu i. E  adon ca  p ren  l i  5 Senti­

m en t. D o n t  C rist fu  en aym a leon  loq u a l iste  m o r t  p e r  3 

jo r n  al sep u lcre  e p o is  p er  la  vertu  dei p a y re  ce lestia l 

resu cite  a l tercz  d ia  d e i m o r t . A  l ’ eisem ple dei qual nos 

q u a n t sen m o r t  deuen resu cita r  dei ju ic i a las v ertu cz  q u ’el 

resucite n os  de la  u ile^a d ’aquest m on t al seo eternal g o y  

de parad is .

L a  3* p ro p io ta  de i le o n  es que dem en tre  q u ’ e l  d o rm  

u n qu a n on  c la u  li  seo o lh . L o q u a l leon  es m esey m e d io
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lo q u a l n on  d orm  eu neu n  tem p , m as u b ert li seo o lh  garda  

n os tota u ia . S e g o n t  ço  qu e dis A u g u s t in u s : „ D io  n os  

garda  de t o t  m al n on  que n os n o n  suffrau  aleu na  cosa  

d ’ a d u e r s e ta , m as q u e  la  n ostra  arm a n on  sia naffra  per 

aqu ellas  aduersetas.

L a  qu arta  p ro p io ta  de l leon  es a q u esta ; car q u a n t el 

ual pen re  las bestias el ce rcon d a  pru m ieram en t to ta  la  selua 

e pais in tra en la  selua e p ren  ç o  q u ’ el u o l -p e n r e  e las 

anim ançfts n o n  ausan iss ir , po isq u e  lo  le o n  h i es passa ο  

p o isq u e  ellas tro b a n  l ’ annam ent de lu i. P er aq u est le o n  es 

en ten du  lo  d iau ol loq u a l cercon d a  li lu o c  en liq n a l istan  

li p e c c a d o r , liq u a l son  cercon d a  de li an u am en t d ia b o lic  e 

la ça  de l i  la cz  m ot dur en ay ci q u ’ ilh  n on  p ou  e is ir  de la 

se lu a , ç o  es del p e cca , m as p erm an on  en la cadena d e - 

d iauol.

D er  griech isch e  T e x t ,  w e lch er be i J . 13. P itra , S p ic it  

leg iu m  S olesm en se , B d . I I I , p . 3 3 8  ff. v e rö ffe n tlich t ist, lautel 

w ie  f o lg t  :

'Ο  ψ ν σ ι ο λ ό γ ο ς  ε ξ η γ ο ύ μ ε ν ο ς  π ε ρ ι  τ ο ν  λ έ ο ν τ ο ς  ε ι π ε ν , ο τ ι  

τ ρ ε ί ς  φ ν σ ε ι ς  ε χ ε ι . Π ρ ο 'τ η  α ν τ ο ν  ψ ν σ ι ς ,  ο τ α ν  ι ι ε ρ ι .τ α τ β  ε ν  

τ ω  υ ρ ε ι , ΐ ρ χ ε τ α ι  α ν τ φ  ο σ μ ή  τ ω ν  κ ν ν η γ ώ ν  -/.al Trj o l o ù  α υ τ ό ν  

σ υ γ κ α λ ύ π τ ε ι  α ν τ ο ν  τ α  ϊ ’χ ν η , ΐ ν α  μ ή  ά χ ο λ ο ν Ο -ο ΐ ν τ ε ς  α ν τ ο ν  

τ ό ί ς  ι χ ν ε σ ι ν  ο ι  χ ν ν η γ ο ι  ε ΐ ρ ω σ ι ν  α ν τ ο ν  τ η ν  μ ά ν δ ρ α ν  κ α ι  ι τ ι ά -  

σ ω σ ι ν  α ϊ τ ό ν .  [Ε ρ μ η ν ε ί α ·  Ο ν τ ω  ν .α ι δ  σ ω τ η ρ  μ ο ν ,  ο  ν ο ε ρ ό ς  

λ έ ω ν , ν ι κ ή σ α ς  ε κ  ψ ν λ η ς  'Ι ο ν δ α  η  ρ ί ζ α  Λ α ν ί δ  ό τ τ ο σ τ α λ ε ι ς  

d /cc τ ο ν  ά ε ν ά ο ν  Ι Ί α τ ρ ο ς  ε /,ά λ ν ψ ε  τ ά  ν ο ε ρ ά  α ν τ ο ν  ί χ ν η , τ ο ν τ -  

έ σ τ ι  τ η ν  θ ε ό τ η τ α .  Μ ε τ ά  α γ γ έ λ ω ν  ά γ γ ε λ ο ς  ε γ έ ν ε τ ο ,  μ ε τ ά  

α ν ί ) ρ ώ ; ι ω ν  α ν Ο -ρ ω τ ν ο ς , μ ε τ ά  ε ξ ο ι σ ι ι Ζ ν  ε ξ ο ν α  ί α  ε ω ς  x a t a -  

β ά σ ε ω ς  α ν τ ο ν * ν .α τ έ β η  γ ό ο  ε ϊ ς  τ η ν  μ ή τ ρ α ν  Β Ι α ρ ί α ς ,  oit ω ς  

otüoy τ ο  Ί ί ε ι τ λ α ν η μ έ ν ο ν  γ έ ν ο ς  τ ω ν  ψ ν χ ώ ν  τ ω ν  α ν Ο -ρ ώ π ω ν . 

Κ α ι  δ  λ ό γ ο ς  σ α ρ ξ  ε γ έ ν ε τ ο  ν .α ϊ ε ο ν .ή ν ω σ ε ν  ε ν  η μ Ί ν . ’Ex τ ο ν τ ο ν  

α γ ν ο ο ν ν τ ε ς  α ν τ ο ν  ά ν ω θ ε ν  χ α ι ε λ & ό ν τ α  ε 'λ ε γ ο ν  , , Τ ι ς  ε α τ ι ν  ο ν τ ο ς  

δ  β α σ ι λ ε ύ ς  τ η ς  δ ό ξ η ς 11;  Ε ι τ α  τ ο  η ν ε ν μ α  τ ο  ά γ ι ο ν  λ έ γ ε ι  

„ Κ ύ ρ ι ο ς  τ ω ν  δ ν ν α τ ώ ν  ο ν ι ό ς  ε α τ ι ν  δ  β α α ι λ ε ν ς  τ η ς  ά ό ξ η ς ."
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J ev T tQ a  φ ν α ι ς  τ ο ν  λ ί ο ν τ ο ς .  c'O rav xad-evdrj, ά γ ρ ν π ν ο ΐ σ ι ν  

α ν τ ο ν  01 o<f ! ) u ) j i o c  α ν ε ω γ μ έ ν ο ι  γ ό ο  ε ϊ σ ι ν .  'i lg  Σ ο λ ο μ ώ ν  μ α ρ ­

τ υ ρ ε ί  κ α ι  λ ε γ ε ι  , , Ε γ ω  κ α Ο ε ύ δ ω  κ α ί  ή  κ α ρ δ ί α  μ ο υ  α γ ρ υ π ν ε ί “ . 

T o  μ ε ν  σ ώ μ α ,  δ ή λ ο ν  τ ο υ  Κ ύ ρ ι ο ν ,  κ α ΰ ε ύ δ ε ι ,  η  δ ε  ϋ ε ό τ η ς  

α υ τ ό ν  α γ ρ υ π ν ε ί  ε κ  δ ε ξ ι ώ ν  τ ο υ  Π α τ ρ ό ς .  „ Ο ν  γ ά ρ  ν υ σ τ ά ζ ε ι  

ο ι δ έ  ν / ι ν ω σ ε ι  δ  φ ν λ ά σ σ ω ν  τ ο ν  ’Ι σ ρ α ή λ .“

Τ ρ ί τ η  φ ν σ ι ς  τ ο ν  λ ί ο ν τ ο ς .  ‘ Ό ι ε  ή  λ έ α ι ν α  γ ε ν ν ά  τ ο ν  

σ κ ν μ ν ο ν ,  ν ε κ ρ ό ν  α υ τ ό ν  γ έ ν ν α  κ α ί  φ υ λ ά σ σ ε ι  τ ο  τ ί χ ν ο ν ,  ε ω ς  

ά ν  ί 'λ Or] δ  π α τ ή ρ  α ν τ ο ν  τ ή  τ ρ ί τ ^  ή μ ε ρ α  κ α ί  ε μ φ ν σ ή σ ί β  α ν τ ο ν  

ε ι ς  τ ο  n ρ ο σ ο ι .τ ο ν  mal ε γ ε ι ρ ί ] α υ τ ό ν .  'Ε ρ μ η ν ε ί α ’ Ο ν τ ω ς  κ α ί  ο  

π α ν τ ο κ ρ ά τ ω ρ  θ ε ό ς ,  δ  Ι ΐ α τ ή ρ  τ ω ν  ο λ ω ν  ε ξ ή γ ε ι ρ ε  τ ο ν  π ρ ω τ ό τ ο ­

κ ο ν  7 ΐ ά α η ς  κ τ ί σ ε ω ς  τ \) τ ρ ί ι  ij 7] μ έ ρ α  1:κ  ι ώ ν  ν ε κ ρ ώ ν  τ ο ν  Κ ύ ρ ι ο ν  

η μ ώ ν  7 η σ ο ν ν  Χ ρ ι σ ι ό ν .  Κ α λ ώ ς  ο ν ν  δ  'Ι α κ ώ β  έ λ ε γ ε  „ K a i  ώ σ ε ί  

σ κ ύ μ ν ο ν ,  τ ι ς  ε ξ ε γ ε ρ ε Ί  α ν τ ο ν ; “  ιΕ τ ί ρ α  ε ρ μ η ν ε ί α ·  Ο ν τ ω  κ α ί  τ ά  

α π ι σ τ α  ε ! ) ν η  δ ι ά  τ η ς  τ ρ ι ή μ ε ρ ο ν  τ α φ ή ς  κ α ί  ε γ έ ρ σ ε ι ο ς  τ ο ν  

Κ ι ρ ί ο ν  η μ ώ ν  3Ι η σ ο ϋ  Χ ρ ί σ τ ο ν  ά ν έ β λ ε ψ α ν  κ α ι  ε ζ ω ο π ο ι ή ϋ - η σ α ν  

π ρ ο  γ ά ρ  τ ο ν  β α π τ ί σ μ α τ ο ς . ν ε κ ρ ο ί  κ α ί  τ υ φ λ ο ί  ι υ ν ο μ ά ζ ο ν τ ο '  

δ ι ε β λ έ π ο ν τ ο  δ ε  ν π ό  τ ή ς  λ ε α ΐ ν η ς ,  τ ο υ τ έ σ τ ι  τ ο ν  ά γ ι ο ν  Π ν ε ύ ­

μ α τ ο ς ,  ε ω ς  τ ή ς  τ ρ ι ή μ ε ρ ο ν  τ α φ ή ς ,  ο τ ε  ή λ ί ϊ ε ν  δ  α ρ ρ η ν  λ έ ω ν ,  

τ ο ν τ έ σ τ ι ν  δ  ζ ω ώ ν  Λ ό γ ο ς ,  κ α ί  ε ν ε φ ύ σ η σ ε ν  ε ι ς  α ν τ ο ν ς  τ ο  ά γ ι ο ν  

Π ν ε ύ μ α  κ α ί  ε ζ ω ο π ο ί η σ ε ν  α υ τ ο ί ς  τ ώ  ά γ ί φ  Π ν ε ν μ α τ ι  κ α ί  

ά π ή ρ ε ν  π ά π α ς  ε κ  τ ο ν  α δ ο ν .  Έ τ έ ρ α  ε ρ μ η ν ε ί α ·  Ο ν τ ω ς  κ α ί  δ  

Κ ν ρ ι ο ς  η μ ώ ν  'Ί η σ ο ν ς  Χ ρ ι σ τ ό ς  δ  ε ν  υ ψ η λ ο ι ς  κ α ΰ ε ζ ό μ ε ν ο ς  κ α ί

■  ε ν  τ ώ  (χ δ ϊ] τ ο ν  δ ι ά β ο λ ο ν  α ί χ μ α λ ο τ ι σ ΰ έ ν τ α  ε λ α β ε . Λ ι ά  τ ο ν τ ο  

ε λ ά λ η σ ε  δ ι ά  τ ω ν  π ρ ο φ η τ ώ ν  , ' Ü r t  ε γ ώ  κ α Ο ε ύ δ ω  κ α ί  ο ι  ο φ ­

θ α λ μ ο ί  μ ο ν  γ ρ η γ ο ρ ο ν σ ι ν .“

*Έ τ έ ρ α  ψ ν σ ι ς  τ ο ν  λ ί ο ν τ ο ς .  cΌ τ α ν  μ ή  ε ν ρ ί σ κ ί ]  τ ί  φ α γ ε ϊ ν  

π ο ρ ε ν ό μ ε ν ο ς  ε ν  ά γ ρ ώ  ε ρ ή μ φ  η  ε ν  ο ρ ε ι ,  κ ν κ λ ν ε ι  τ ό π ο ν  π ο λ ν ν  

μ ε τ ά  τ ή ς  κ έ ρ κ ο ν  α ν τ ο ν  σ ν ρ ω ν  α υ τ ή ν  ί ν  τ ή  γ η  κ α ί  π ο ι ε ί  

δ ί κ η ν  μ ά ν δ ρ α ς ·  κ α ί  ο τ α ν  π λ η σ ι ά σ ΐ ] ,  υ & ε ν  τ η ν  α ρ χ ή ν  ε π ο ί η σ ε ,  

κ ε Ί τ α ι  ή / τ λ ω μ έ ν ο ς  ε ν  τ η  y j j  ά ν ε ω γ μ έ ν ο ν ς  ε χ ω ν  τ ο ί ς  ο φ θ α λ ­

μ ο ύ ς ’ τ ό τ ε  ο ν ν  π ο ρ ε ν ό μ ε ν α  τ ά  ζ ώ α  κ α ί  π τ ο ο ν μ ε ν α  τ ή ν  τ ο ν  

λ ί ο ν τ ο ς  δ ι ά β α σ ι ν  ο δ ε ύ ε ι  ο ϋ ε ν  ο ν κ  ε π ο ρ ε ν 9 η  δ  λ έ ω ν  χ α ί  μ η  

ε ν ρ ό ν τ α  π λ η σ ι ά ζ ε ι  μ έ χ ρ ι  τ ο ν  λ ί ο ν τ ο ς ■  τ ό τ ε  α ρ π ά ζ ε ι  κ α ί



τ ρ ώ γ ε ι  α υ τ ά . ‘Ε ρ μ η ν ε ί α · ' Ώ σ τ ε  ο υ ν  ε κ φ ε ύ γ ε ι  τ ο ν  κ υ ν η γ ό ν  μ ε τ ά  

τ η ς  ο υ ρ ά ς  α ν τ ο ϋ  σ υ γ κ α λ ύ π τ ε ι  τ ο Ί ς  ε χ ν ε σ ι ν  y.a i ο υ ν . Ι σ χ ύ ε ι  Ι χ ν ο -  

λ ο γ η σ α ι  α ν τ ο ν  δ  κ υ ν η γ ό ς ,  ο ϋ τ ω  κ α ι  σ υ ,  ν ο η τ έ  ά ν ϋ ρ ω ι ν ο ς ,  π ο ι -  

ο ν ν τ ί  σ ο ι  ε λ ε η μ ο σ ύ ν η ν  μ η  ε π ι γ ν ω τ ω  ή  α ρ ι σ τ ε ρ ό  σ ο υ  τ ή ς  δ ε ξ ι ά ς  

σ ο υ  τ ό  ε ρ γ ο ν , μ η  π ω ς  Ι χ ν ο λ ο γ η σ α ι  σ ε  ο  ό  ι ά β ο λ ο ς  τ ο ΐ ς  ε ρ γ ο ι ς  

σ ο υ  τ ο ι ς  ά γ α ί ) ο Ί ς  χ α ι  ε κ κ λ ι ν η σ α ι  μ ά λ λ ο ν  ε π ί  τ ά  π ο ν η ρ ά .

D ies sind die  w ich tig sten  T ra cta te , w e lch e  s ich  in  den 

D u b lin e r  H an d sch riften  b e fin d e n , und  an diese re ih en  sich  

eine  M en g e  th e o lo g is ch -m o ra lis ch e r  A b h a n d lu n g en . In  den 

m eisten  derse lben  is t  v on  der T re n n u n g  von  d er  röm isch en  

K irch e  selten  oder g a r n ic h t  d ie R ed e  und w eich en  die 

darin  en th alten en  L eh ren  w e n ig  v o n  der k a th olisch en  ab. 

D ie  w irk lich e  S p a ltu n g  u n d  T ren n u n g  w ird  e rs t  aus den  

B rie fen  M o re l ’s u n d  M asson ’s 1 530  ers ich tlich . V o n  den  

vorhan den en  g e r in g e m  S ch r iften  w ä h lte  ich  die bessern 

Sa ch en  zum  K o p ie ren  aus und  k o n n te  ich  m eh rere  so lch e  

A b h a n d lu n g en  b ew ä ltigen . D ie  m eisten  derselben  be fin den  

s ich  in  d er  H a n d sch rift  C. 5. 2 2 , ein  P a p ie rb a n d  in  D u o -  

d ec im o  v o n  3 8 9  B lä ttern .

D e r  L ib e r  v irtu tu m  v o n  f. 1 —  78 w a r zu la n g  u nd 

h ä tte  d ie  Z eit kau m  m eh r g e r e ic h t , um  ih n  zu  k o p ie re n . 

Ich  sch rieb d ie  a u f  f .  7 8 — 85 fo lg en d e  A b h a n d lu n g , w elch e  

„ L ’ en segn em en t de l i  filh “  b e t ite lt  ist  u nd in  der M itte  

p lö tz lich  die U e b e rsch r ift  in  „ d e  la g a rd e  de las filh a s“  v er ­

w an delt, ab. S ie h at fo lg e n d e n  A n fa n g :

L i  filh  liq u a l na ison  a li p a ron s  carn als deu on  esser 

ren du  de  lo r  sp eritu a ls  a d io  p er  decip lin a  e per am estra - 

m en t. E n  aym a es d it en E cc le s ia s t icu s : A q u e l lo  q u a l 

am a lo  seo filh  sovendeia  a lu i la  u erg a  q u ’ el s ’a leg re  en 

la  d era y ria  e n on  p a lp e  l i  hus dei p r o v m e .

D ie  n äch ste  „ d e i  m a tr im o n i“  b eg in n t fo lgen d erm assen  : 

A y c i  v o lle n  p a rla r  de i m atrim on i a co n fo r t  de li b o n  —  J o  

enten do de d ire  qu a l cosa  sia m a tr im on i e p er  que  el sia
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ista  ordetia  de d i o ; e qu als son  las cosas lasqu als p rea lm en t 

son  al m a tr ir a o n i; e qu a l cosa  atxais tu  m aiorm en t al m a - 

tr im o n i. E n  q u a n t al p ru m ier sapias que lo  m a tr im on i es 

l ig a m  n o n  d e lig u iu o l: Qo es a saber e n a y c i: T u  essent 

p erson a  le g it im a , p er  con sen tim en t e p er  p a ro lla  d ep resen t 

te lig a res  c o n  fen a  leg ip tim a  (sic ). Y o s  n o n  p o e  esser 

d es lig a  en tro  a la  m ort l ’u n  de l ’ autre.

A u ch  k on n te  ich  m ir  n och  eine A b h a n d lu n g  ü b er die 

T o d s ü n d e n , d ie a u f f .  1 1 8 — 139  steht, a n e ig n en . E s w er­

d en  d ie  Sünden de la  S u p erb ia , de la  C u b itic ia , de la  Y a n a  

G lo r ia , de  1’ E n v id ia , de 1’ Ira , de 1’ A v a r ic ia , de  la  M ecz- 

o n ia ,  de i J u ra m e n t, de la  R e tra c io n  und de la  L u xu ria  

b esch rieb en  u n d  v or  den selben  gew a rn t.

Z w e i k u rze  P red ig ten  befin den  sich  f. 1 5 0 — 155  un d  

v o n  f. 1 5 5 — 157 . D ie  erste hat zum  T ite l S erm on  d ’ E r o -  

d ian a  u n d  b e g in n t  m it :  E n  aqu el tem p H erod e  fe y  p ilha r 

e l ig a r  e en carcerrar Joh an  B aptista  per H erod ia n a  m olh er 

de  P h e lip  lo  seo f r a y r e , car  el 1’ au ia  tou ta  a  lu y  e la  

ten ia  p e r  si. E  J o h a n  d icz ia  a  lu y :  L a  n on  es tu  lic ita  

cosa  h au er e ten ir  la  m olh er d e i te o  fra y re . D ie  n em lich e  

P r e d ig t  b e fin d et sich  a u ch  in  der H S . G. 5. 2 6 . f. 4 4 , d och  

in  etw as neuerer, verän derter F assun g. D ie zw eite  P re d ig t  

h e is s t : S erm on  de las p a ro lla s  a n c io sa s : M as y o  d ie a 

u os  q u e  de  to ta  p a ro lla  a u ciosa  laqu al l i  om e  pa rllaren  

ren dren  reezon  de le y  a l d ia  de l ju d ic i i ,  car de las toa s  

p a ro lla s  seres ju stifica .

D ie  u n ter  C. 4 . 17 bezeichnete H a n d sch rift  enthält 

f .  5 4  den  Y e r g e r  d e  C o n s o la t io n , ist aber n eu ern  D atum s 

u n d  g e h ö r t  d ie S ch r ift  dem  17. Jah rh u nd ert an . D a  eb en ­

fa lls  k le in ere  T ra cta te  d ie  m it ein igen  aus dem  V e r g e r  de 

C on so la tion  id en tisch  s in d , s ich  in  C. 5 . 22  b e fa n d en , so 

z o g  ic h  le tz te re  w eg en  ih res  A lte rs  v o r  un d k op ierte  v om  

V e r g e r  n u r  e in ze ln e , um  einen  V erg le ich  m it der be ider­

seits an gew an dten  S p ra ch e  zu bekom m en. D iese  A e h n lic h -



keit ist T od d  v o lls tä n d ig  en tg a n g en . V o n  den  A b h a n d lu n g en  

k on n te  ich  fo lg e n d e  a b sch re ib en : L a  u b rie ta  (V e r g a , u b r i- 

o t a ) ,  la  lu x u r ia , la  fam ilia rita , la  h o n e s ta , S egre, la  s a p i- 

encia  de D io , A n g e l  seg on d . Zu m  U n tersch ied e  g eb e  ich  

h ier  d ie be iden  T ra cta te  ü ber d ie H o n e sta :

A u s  C. 5. 2 2 : L a  hon esta es con sid era  en  la  c o n v e r -  

s a c io n , m as la  con v ersa c ion  es fa y ta  en la  honesta . L o  

cou en  ch e  lo  sia  u e r g o g n a , car seg on d ch e  di ß e r n a r t :  

V e rg o g n a  es en la  p a ro lla  e seruar h on esta  en  li fa it .

D e re co  d i :  L a  u ergeneta  sp erita l es g lo r ia  de co n te n - 

enza e es garda  de la  fam a e es be lle cza  de v ita  e es se ti 

de las u ertu cz . D ereco  d i : La u erg og n a  es seror  de la 

con ten en cza  e es in d ic i de la co lu m b in a  s im p lic ita  e es 

testim on i de n o n  n oy sen cza . B e rn a r t  d em ostra  ch e lo  son  

3 u ertu cz , lasquals se cov eu on  m a iorm en t a l i  jo v e . Q o es 

ta is im e n t, u e rg o g n a  e u b id ie n c ia , mas u erg og n a  es h o rn a - 

m en t de to ta  e y ta , mas ilh  se cou en  plu s a la eta jo v e n il. 

Qual cosa es p lu s am able ch e  lo  jo v e  u erg og u os . G re g o r i 

d i :  N o b la  es la  u e r g o g n a , q u a n t p er  la  u e rg o g n a  d e fora  

l ’ om e  se co rreg is  ded incz .

N a ch  der H S. C. 4. 1 7 : N o n  esta en aym a  d i lo  p h ilo -  

sop h e  es laqu al de la  soa vertu  n o s  t ira  e nos n u ris  de la 

soa  degn eta . E  on esta se a tten t en la  con v ersa c ion . M a 

la  c o n v e rs a c io n  es fa ita  en  hon esta . L o  cou en  qu e la  sia 

u e rg o g n a , car seg on d  que d i B e r n a r d : V e r g o g n a  es gardar 

h on esta  en  la  p a ro lla  e al gest. Id e m : V e r g o g n a  sp ir itu a l 

es g lo r ia  de con ten en cia , ju d ic ii  de s im p lic ita  colu m b in a , 

te s tim on i de n o n  n oisen cia . B e rn a rd : L a  son  3 vertn.cz 

que se cou u en on  m a iorm en t a li en fan t j o u e ,  i^io es ta is i— 

b le ta , la  v e rg o g n a  e l’ ob id ien cia . L a v e rg o g n a  es h orn a - 

m ent de to ta s  l ia ita s ; m as ill i  resp lan t p lu s en la  tenra 

haita . Q ual cosa  es p lu s am able  de l ’a d o lcen t v erg og n os . 

G r e g o r i : O p tim a  es la  v erg og n a  cum  Tom e, p e r  la ex terior  

v e rg o g n a  co rreg is  la c o lp a  in terior .
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Alphons M a y er : W aldensia. 56 9

F ern ere  T ra k ta te  v o n  C. 5. 2 2 . sind : La con s id era c ion  

de la  b rev eta  de la  vita un d b e g in n t : La con sid era c ion  de 

la  b re v e ta  de la vita  kum ana es a g ra d iu o l u fferta  a D io . 

D o n t  d i G re g o r i : L a  con sideracion  de la  brev eta  de la  v ita  

hu m an a es a g ra d iv o l sacrifici a d io . E  d ereco  d i :  A q u e l 

ch e  con sidéra  qu a i el sere  en la  m ort sere totav ia  tem eros 

en l ’ ob ra  ;

U n d  e b e n s o : D e  li p a rla r  d ’a lcuns d o c t o r s ,  w elch es 

fo lgen d erm a ssen  a n fä n g t : C ar com a  d i Seneca qui n on  

pen sa  aie an a cosa  de l ’aven ir vay n on  scau tr i en  to ta s  cosas. 

A  n os liqu a l v o le n  v iore  scautriam ent, la nos cou en  pensar 

co n tin u a m e n t lo  dia de la  m eissou  etc.

V o n  so lch eu  A b h a n d lu n g en  h ätte es n o c h  m eh r g e g e ­

ben , aber da m ein  A u fen th a lt  in  D u b liu  verhältn issm ässig  

n u r e in  k u rzer  w ar  im  V erg le ich  zu der vorh an den en  A r ­

b e it , so  liess ich  an dere Traktate , die sich  eben fa lls  in  den 

H a n d sch riften  zu  G e n f befin den , w eg u n d  k op ierte  nur n o ch  

das E v a n ge liu m  nach M athaeum  und die sch on  frü h er  g e ­

n a n n ten  „P e t ic io n s “  v on  M ore l und M asson . D ie le tz te ren  

stehen  zw ar in  einer H an dsch rift  des 17. Ja h rh un derts , d och  

da sie son st n irgen d s in der W e is e  vorh an den  sind und 

h istor isch en  W e r t h  haben , so  eign ete  ich  m ir  d ieselben  an. 

B e im  A b sch re ib en  des E van geliu m s w ar ic h  von  ändern  

G rü n den  g e le itet. D asselbe b e fin d et sich  n em lich  in  einem  

n o c h  seh r sch ön  erh alten en  O ktavban d A . 4. 1 3 ,  w elch er 

so  z iem lich  das gan ze  neu e un d e in ig e  Sach en  aus dem  

alten  T esta m en t um fasst. D ie S p rach e , beson d ers  h in sich t­

lich  d er  F le x io n  sch ien  m ir besser erh a lten  zu s e in , und 

um  ü b er a lle  F ä lle , w elch e  die w aldensische S p rach e  bietet, 

u rth eilen  zu k ö n n e n , h ie lt  ich  es fü r  g em essen , das E van ­

ge liu m , sow ie  C an tica  C a n ticoru m , dies letztere auch  w egen  

se in er e igen th ü m lich en  E in th e ilu n g , den  ü b rigen  K op ien  

b e izu fü g en .

M it a ll d iesem  ist  die A rb e it  über d ie w aldensisch en



W e rk e  n och  n ich t a b g e sch lo sse n , d o ch  ist  d ie H a u p t­

sache  gesch eh en . E s b le ib t  fü r  d ie n äch ste  Z e it  n o c h  die 

U n tersu ch u n g  der H a n d sch riften  V o rb e h a lte n , d ie sich  a u f  

dem  K o n tin e n t  b e fin d e n , b eson d ers  derer v o n  G e n f ,  u n d  

hoffen  w ir ,  dass dan n zur P u b liz ie ru n g  der w a lden sisch en  

W e rk e  g esch ritten  w erd en  kan n.

A u f  diese W e is e  w ird  es H errn  P ro fessor  D r . K . H o f ­

m an n  und  m ir  b a ld  e rm ö g lich t  s e in , a llen  d e n e n , d ie  sich  

u m  jen es  b erü h m te  V ö lk c h e n  in teressiren , ein  G esam m tb ild  

seiner S p ra ch e  u n d  L ite ra tu r  v orzu fiih ren .

5 7 0  Sitzung der philos.-philol. Classe vom G. Novem ber 1880.

H e rr  T h o m a s  th e ilte  m it R ü ck s ich t  a u f  seinen  V o r ­

tra g  v o m  3. M ai 1 8 7 9  (v g l. A b h a n d lu n g en  d er  A k a d em ie  

I . CI. B an d X V . 1) un d  u n ter V o r la g e  eines B erich tes  in  

der „Z e its c h r ift  fü r  H a n d e lsrech t“  B an d  X X V  m it, dass d ie 

v o n  ih m  dam als erw äh n te  A b sch r ift  des „ C a p i t o l a r e  

d e i  C o n s o l i  d e i  M e r c a n t i “ , w e lch e  im  A r c h iv  zu 

V e n e d ig  du rch  G ew ä h r des frü h eren  preu ssisch en  C u ltu s- 

m in isters H errn  D r . F a lk  h erg este llt  w o rd e n  ist, n ach  eben  

dessen V e r fü g u n g  in  der k . B ib lio th e k  zu  B erlin  d er  W is ­

sen sch a ft b ere it  steht.
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